
����� ��	�
���ء �� ����	ات                                       ا
��ا�� أم ����ي �� ا�3 ا  

 


وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
  ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا

  :ا����ر ا��ر�
�ت: ا�	�ور ا�را��

�م ��دأ ا����ر �� ���  :���# ����"رض ا
�ر 	�ت

� ا
���ؤإذا )�ن '�ص �� 	ز�م أ�$ 
��ق �ن ,�� +و
$ +�در ��
. ����� ���	/� ر�. +ط"� ا
��د و�ر	د ا

���ا
�/ر�� �دة �رات و��/ل )م �ن �رة )�ن � �3/راء��1وم 	�  .�ؤ ھذا ا
'�ص ,

�� �13رة ���1ط�ع ھذا ا
'�ص أن 	���7  16+ط"� ا
��د �. ر+��� �	
�,ل ��
  .�رة ��
��	/� ا

	"�. أ�$  �16رة �ن  13ھل )ون ھذا ا
'�ص ا��ط�ع ا
���ؤ ���	/� ر�. +ط"� ا
��د : ا
�ؤال ا
�طروح ھو

� ا
���ؤ ���	/� ھذه ا
�/ر��؟
  +�در 1"> �

�

=/��� �ن ھذا ا �	>�,�� +��دة ا
��	�� . ؤال، وھذه ا
���دة ����ل 1. ا����ر ا
�ر 	�تھ�� ����ج إ .1

 ���/Aر 31ن ا�Bن  13ا� ��	�رCم أ��� ���� �/�ح )�	رة إ# أن ھذا # 	"�. ��
 رورة أن ھذا  �16رة ,

�ظ، �1د 	)ون ھذا 
� ا
���ؤ، Bن ھ��ك ���ل 	/ب أ�ذه �"	ن ا#����ر وھو ا
,د�1 أو ا
ا
'�ص +�در �

  .�1ط وا
��	/� را/"� 

,د�1ا
'�ص ��ظوظ� 

�ظ، 31ذا )�ن 
���ب ا����ل أن �)ون ا
��	/� را/"� 

,د�1 أو ا �
��1دأ ا����ر ا
�ر 	�ت 	�وم �

��، أ�� اذا )�ن ا����ل أن �)ون ا
��	/� را/"� 	
�,ل ��
ا#����ل )�	را # 	�)ن ا
/زم �,�� ا
���<G ا

 G>���


,د�1  "	ف /دا ھ�� 	�)ن ا
�ول أن ا�	>�,��� ذات د#
� ا	
�,ل ��
  .ا

�رة  113. ا
���ل ا
���ق ���ب ا����ل أن 	,	ب '�ص ��ب �'وا<	� 1. ا
���ؤ ���	/� ر�. +ط"� ��د 

  .�����	�د ��ط ��� ا��ظأو أ)�ر  �16ن 

� +��ون ا
�وز	I ا
���<. �1/د أن
  :	�)ن ���ب ھذا ا#����ل ��#����د �

P(x≥13) = P13 + P14 + P15 + P16  = 0.0106 

 �16رة �ن  13ھذا ا#����ل ھو ا����ل  "	ف /دا، أي أ�$ �ن ا
,"ب /دا أن 	,	ب '�ص �� 1. 

�ظ��#����د �1ط 
� ا


�ط7 . � �,+Bد ا�

)ن ھذا # 	)�. �	ث 	/ب ��د	د +��دة #���ذ ا
�رار، ���ل ا

)�,+Bل ا����  .ار)���دة 

�ر I �0.05 ا����ل . ا
���وح �$) ا#
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وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
  ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا

�د اB+ص ا
���وح �$( 0.05ھذا 	"�. إذا )�ن ا#����ل أ)�ر �ن 
�� C	ر ) ا	
�,ل ��
�1"��ر أن ا
���<G ا

1�ذا 	"�. أن  0.05,�	O إذا و/د�� أن ا#����ل أ,Nر �ن �"�رة أو 
	�ت ذات د#
� ا�,�<	�، وا
")س 

�� ذات د#
� ا�,�<	� و
	�ت ���/� �ن ا
,د�1	
�,ل ��
  .ا
���<G ا

� ا
���ل ا
���ق إذا ا��ذ�� 
��وب ھو  ��0.05
ر/وع إ�
أ+ل �ن  0.01)���دة +رار و��� أن ا#����ل ا

� ا
���ؤ
�� ھ. ���وى ا
د#
� ���31 ���ل 1ر 	� أن ھذا ا
'�ص +�در �	
�,ل ��
ذات ، و��ول أن ا
���<G ا

�
���  .د��� إ�

1. ��
� ا��د
� وا��ر�
� ا���ر
  :ا��ر�

�ظ و�ر�ز 
�ظ� ھ. را/"� 

,د�1 أو ا<�
ا
�ر 	� ا
,�ر	� ھ. 1ر 	� ا�,�<	� ���رض أن ا
��	/� ا


ر�ز �� ��
H0 ،ظ��<�
�	ن أن ا
�ر 	� ا
�د	
� ھ. �)س ا
�ر 	� ا
,�ر	� 1�. ���رض أن ا
��	/� ا .1 


ر�ز �� ��
  .H1ھ. ��	/� ��	�	�، و�ر�ز 

��ق  :	"�ل�
� ا
���ؤ ���	/� ر�. +ط"� ��د، �)ون 1. ا
���ل ا
���ق �ر	د ا
�� إذا )�ن ا
'�ص +�درا �

.
  :,	��C ا
�ر 	�ت )�� 	

H1 : ؤ���
  ���	/� ر�. +ط"� ا
��دا
'�ص 	�)�$ ا

H0 :ؤ���
  د���	/� ر�. +ط"� ا
�� ا
'�ص # 	�)�$ ا

�1ر1ض ا
�ر 	� ا
,�ر	� 	"�.  1. ا����ر ا
�ر 	�ت دا<�� ����ر ا
�ر 	� ا
,�ر	� و
	س ا
�د	
�، :	#�ظ

O	�
 رورة +�ول ا
�ر 	� ا
�د	
� وا
")س ,��.  

2.  �
  ):ا�د���(	'�وى ا�	%$و

���
��دة . ى ا
ذي ���ل أو �ر1ض 1	$ ا
�ر 	� ا
,�ر	�و1. ا����ر ا
�ر 	�ت 31ن ���وى ا
�"�و	� 	��ل ا

  .0.05، أي %��5 	���ر ا#�,�<	ون ���وى �"�و	� 

، و���ل ا
�ر 	� α<0.05، أي  0.05�	ث أن ا
�ر 	� ا
,�ر	� �ر1ض إذا )�ن ا#����ل أ,Nر �ن 

�
  .ا
�د	
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وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
  ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا

  :ا��ط- 	ن ا�$وع ا.ول وا��ط- 	ن ا�$وع ا�"�$* .3

��: ا
�ط7 �ن ا
�وع اBول	�, I+وا
وا����ل . ��I 1. ھذا ا
�ط7 إذا ر1 �� ا
�ر 	� ا
,�ر	� �I أ��� 1. ا

  .7 	ز	د )
�� زادت +	�� ���وى ا
�"�و	�ا
و+وع 1. ھذا ا
�ط

.���
  .��I 1. ھذا ا
�ط7 
�� ���ل ا
�ر 	� ا
,�ر	� �I أ��� ��ط<� 1. ا
وا+I: ا
�ط7 �ن ا
�وع ا

  :ا�����ر "$��* ا��0�ه وا�����ر �* ا�0�ه وا�د .4

�� وا�دة �1ط، / �
��ق ����� ا����ل �1. ا
���ل ا
����. ا����ر أ��دي ا#�/�ه ا#����رات ا
�. �ر)ز �

�� وا�دة �1ط، )7ن ��ول أن  13أن 	���7 ا
'�ص �ـ / �
�رة أو أ)�ر، 1�و ا����ر 1. ا�/�ه وا�د، 	ر)ز �

��	ن أي أ)�ر / �
ا#�,�<	� أ)�ر �ن +	�� �"	�� أو أ,Nر �ن +	�� �"	��، 1. �	ن إذا )�ن ا#����ر �

  .. ا�/�ھ	نوأ,Nر 1. ��س ا
و+ت �1"��ر أن ا#����ر ھو ا����ر 1

  :	را�ل ا����ر ا��ر�
�ت .5

و	/ب أن �)ون ا
,	��C وا �� وأن  ،ا
�ر 	� ا
,�ر	� وا
�ر 	� ا
�د	
�: ,	��C ا
�ر 	�ت •

 .�)ون ا
�ر 	��ن ����1	��ن ��ث إذا +�
�� إ�داھ�� �ر1ض ا�Bرى ��
 رورة

�د: ��د	د +��دة ا
�رار •� �
��,�<. ا
ذي ��"��ده  د1. ھذه ا
�رAل ا	
��
ا
���دة ا#�,�<	� أو ا

���� أو ر1 
��ق �ن ا
�ر 	� ا
,�ر	� �م +�و�


� ���وى . ��ث 1. ھذه ا
�ر��
و��دة �� 	�دد ا

ھ�� �"�ر 
�� �ن ا#����ل  α#����ده )���دة 
ر1ض أو +�ول ا
�ر 	� ا
,�ر	�، �	ث  αا
�"�و	� 


�ظ أو ا
,د�1، و�ر1ض ا
�ر 	� ا
,�ر	� إذا )�ن ا#����ل ا
ذي 	�)ن ��ده اھ��ل ���ل ا

��وب أ,Nر �ن �
��وب أ)�ر �ن  αا�
، αو���ل ا
�ر 	� ا
�د	
� وا
")س إذا )�ن ا#����ل ا

 .0.1أو  0.01، 0.05: و��دة �� 	���ر ا#�,�<	ون ���و	�ت �"�و	�

• �	
���ب ا
�	�� ا
/دو  I	وز�

� ا��
���وى ا
�"�و	� ا
����ر، ��> 1.  �
����


��N	ر وھ. ا
�	�� ا


ـ  �	

���وى �"�و	�  Zا
ط�	". 31ن ا
�	�� ا
/دو �
����
 :، و�)�ب1.96ھ.  0.05ا

Ztab = 1.96 

• 
�"���


��N	ر ا�ط>+� �ن ا
"	�� ا �	
"�
1 ����ب ا
�	�� ا ،.
. 1. ا
درا��، و	�)ن ا	/�دھ� )�� 	


� ا��"��ل ا
�وز	I ا
ط�	".��: 

Zcal = S-S0 / σS 
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وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
  ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا

�	ث:  

 S :�$
� ا�	�'و�� 	ن ا�%
���� ا��	
  ھ* 3

S0 :�
� ا���ر
  ھ* ا�	%�	� ا��* ا��ر�$�ھ� �* ا��ر�

σS : ل ا�����ر�	 �
����#� �$
 �	"ل ا�$�راف ا�	%
�ري ��وز
� ا�	%�

�	ث إذا )�� أ��م ا����ر ���<. ا#�/�ه �ر1ض ا
�ر 	� ا
,�ر	� إذا  :ا���ذ ا
�رار �'7ن ا
�ر 	�ت •


	�( ZCAL)�ن "�

�	�� ا
�ط
�� أ)�ر �ن ) ا
�	�� ا��Ztab  )�	
 .، وا
")س ,�	O)ا
�	�� ا
/دو

  

� ا�	�و'ط .6
  :��'�%	�ل ا��وز
� ا�ط�
%* ا����ر �ر�

  : �ط�
�* 	"�ل


م أن ا#��راف ا
�"	�ري S( . .1 73'�ص 1و/د�� أن ��و�ط ا
وزن ھو  �50���� �	�� �)و�� �ن "
�I ا

  .10ا
�/��I ھو 

)S،  +م �,	��C ا
�ر 	�ت �م ا���ر ھذه  �70ر	د ا����ر 1ر 	� أن ��و�ط ا
وزن 1. ا
�/��I # 	��وي  

 �
  .ا
�����، ا�ط>+� �ن �"ط	�ت ا
"	�� 0.05ا
�ر 	� ��د ���وى د#

  :ا��ل

��: , :H0	��C ا
�ر 	�ت = ��  

                   H1 : �� = ��  

σm = 1.41  

، أي +د 	)ون ، 31ن ا#����ر ���<. ا#�/�ه���73 أن ا
�ر 	� ا
�راد ا����رھ� ھ. ��و�ط ا
�/��I # 	��وي 

 .أ)�ر أو أ,Nر

Ztab= 1.96                          2.12 =و 
�����

�.
�
 Zcal=  
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وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
  ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا


. �ر1ض ا
�ر 	) ���وى ا
د#
�( 310.05ن ا#����ل أ+ل �ن   ���Zcal> Ztab أن ��
� ا
,�ر	� و���ل و��

�
  .)S 73، أي أن ��و�ط وزن ا
�/��I # 	��وي ا
�ر 	� ا
�د	

�ا
ذي 	/ب ، Ztabإذا )�ن ا#����ر أ��دي ا#�/�ه ���I ��س ا
�طوات، �	ث ا
�N	ر ا
و�	د ھو +	��  :	#�ظ
1�و +	��  ،$����z  ل����<
 �
����
  .α-1ا

����ل  Ztab= 1.64  ��>، �/د أن  31α=0.05ذا )��ت <
 �
����
  .0.95وھ. +	�� ا
��N	ر ا
/دو
	� ا

  


